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一、基金概述
遥感卫星、通信卫星和导航卫星系统作为国家重要的空间基础设施，已广泛应用于军事、测绘、环保、交通、减灾、林业、农业、渔业、水利、电力、通信等行业，对维护国防安全、促进国民经济建设发挥了极其重要的作用。
卫星应用研究院作为中国航天科技集团公司卫星应用的总体单位，具有天地一体化优势，为加强创新性基础研究和前瞻性探索，推动空间技术理论及技术的发展，深化拓展其在各行业、领域中的应用，联合国内优势科研机构，提升产学研合作水平，特设立创新基金项目，鼓励开放合作、开拓创新与跨学科研究。
中国航天科技集团公司卫星应用研究院2013年度创新基金指南作为申请基金项目的主要依据，同时也可按照各领域最新发展需要，申请指南中未包括的创新项目。本指南研究方向仅作为本次拟资助项目的技术领域方向，所申报项目的题目名称自拟。
二、2013年度资助研究方向
（一）导航领域资助研究方向
1、导航理论与技术
研究目标：针对GNSS导航系统的发展趋势，探索GNSS导航系统演进的新技术和新方法，研究新型导航方法与原理。
研究内容：主要包括新体制导航信号设计与处理，创新概念导航定位理论与方法等。
2、导航技术军事应用新概念
研究目标：探索导航技术在军事作战应用中的新概念、新模式，研究复杂战场环境下的导航应用新方法、新理论，为促进导航技术在军事中的应用和提升武器装备、作战指挥信息化水平提供技术支撑。
研究内容：主要包括基于GNSS信号的军事新概念应用，战时导航对抗新方法，组合导航理论、方法与技术（如GNSS/INS组合导航技术、地磁导航与重力导航、影像匹配导航、水下导航技术等）等。
3、导航技术行业应用
研究目标：面向测绘、防灾减灾、环境保护、交通、电力、通信等民用行业应用，探索导航技术在民用领域应用中的新概念、新模式。
研究内容：主要包括卫星导航在地球遥感、地学研究（地震、板块运动、空间天气等）等方面的新应用，卫星导航系统应用安全技术（如导航信号干扰源探测、定位技术等），创新概念导航位置服务等。
4、导航技术宇航应用
研究目标：针对敏捷卫星、深空探测卫星、高轨卫星等新型卫星对导航技术的新需求，发展和研究以天文导航、惯性导航、卫星导航及组合导航为代表的航天器导航技术新理论与新方法。
研究内容：主要包括发展无线电导航技术在近地卫星导航中的新概念应用，研究合作或非合作目标的相对导航理论、方法，探索发展深空探测自主导航定位、地外天体表面导航定位的理论与方法。
（二）通信领域资助研究方向
1、无线通信理论与方法
研究目标：针对复杂电磁环境下无线通信技术的应用需求，开展数据传输有效性和可靠性的新理论与新方法探索性研究。
研究内容：主要包括通信抗干扰新方法，空间无线通信电子对抗，高速通信新体制，深空通信微弱信号检测，基于多源信号的盲源信号分离新方法，通信信号新应用等。
2、空间信息网络
研究目标：面向空间信息网络数据通信及恶劣环境下通信的应用需求，针对卫星快速移动的特点和用户在不同星间、波束间切换的场景，开展空间多星组网的新理论与新方法探索性研究。
研究内容：主要包括空间组网模式下高效通信技术体制，先进通信协议和基于链路感知的动态路由技术，空间信息网络高动态用户多址接入与传输理论，星间和星地的动态快速切换和快速接入的方法和策略；空间信息安全分发和安全接入新概念，通信网络结构与协议脆弱性分析方法，基于协议安全漏洞的网络路由欺骗新方法；业务容量分析和多维信息融合处理与应用新方法等。
3、数据链网络技术
研究目标：针对数据链网络化发展需求，开展数据链组网的新理论与新方法探索性研究。
研究内容：主要包括数据链组网理论与体系，数据链互联互通理论和技术、数据链网络安全新概念等。
4、新型通信部组件设计
研究目标：针对通信对射频微波多功能、高集成度发展的需求，开展通信部组件新技术探索性研究。
研究内容：主要包括天线跟踪新方法新概念，天线雷达散射截面减缩技术，信号低可探测设计，频率选择表面设计，新体制相控阵天线及相关支撑技术（如新型超轻金属基复合材料、面向极端环境透波复合材料等新材料应用技术；高储能密度有机/无机纳米复合相变、中低温固气、液气相变热控装置设计、高加速度大过载环境微型热管等热控技术）等。
（三）综合信息处理领域资助研究方向
1、多谱成像探测与融合处理方法
研究目标：围绕多谱成像探测与融合处理领域的多源信息获取、融合处理与认知需求，发展和研究多谱成像探测、融合处理及应用新方法。
研究内容：主要包括基于多类图像（红外、可见光、SAR等）和感兴趣目标的图像压缩、增强、复原新方法；GNSS反射信号成像新概念；多谱图像中异源特征提取、表达与选择新方法，图谱一体化自动目标精确识别定位，多源信息融合的弱小运动目标检测、跟踪技术等。
2、空天探测与高精度处理
研究目标：面向未来各类高分辨率遥感卫星高精度处理应用需求，开展遥感探测、获取、处理和应用等关键环节的新技术探索性研究。
研究内容：主要包括遥感卫星星地一体仿真建模新理论和方法、新型遥感平台星上处理与信息服务技术、新型传感器试验与在轨数据分析和模型优化方法，遥感测绘一体化任务设计和数据处理技术，面向应用的像质评价与在轨优化方法，批量自动化高级加工处理技术，复杂约束下的任务仿真与优化理论和方法等。
3、遥感智能解译与定量化应用
研究目标：瞄准全球气候变化、重大灾害、生态环境变化、污染治理等重大问题，面向多源多时相海量数据，研究通过智能解译理论/方法/技术，开展大气、水环境、生态和灾害等定量化遥感应用的新理论、新方法。
研究内容：主要包括天空地一体数据同化与真实性检验新理论和方法，基于多源多时相遥感影像融合的特征提取技术，面向对象的复杂目标识别方法，新型大气、水和生态环境要素提取理论与反演技术，地球物理场遥感探测理论与反演技术，碳源碳汇探测理论与反演技术，基于多源数据的灾害全过程、全要素特征提取、展示与分析方法。
4、地理空间信息智能化服务
研究目标：构建高效率、高可靠地理信息智能化、个性化应用服务技术体系，开展基于网络的地理信息集成与融合、数据与功能服务以及知识服务等方面的理论、方法和技术研究。
[bookmark: _GoBack]研究内容：主要包括多语义、多尺度、多时态矢量数据融合理论和方法，分布式多源异构空间数据无缝集成技术与方法，全球海量基础地理信息存储与组织管理，分布式存储与共享、动态更新技术，空间信息智能服务技术体系与理论，基于共享知识库的遥感信息高效编码与分发技术。
5、大数据应用技术
研究目标：研究面向大数据应用的存储、计算、挖掘、服务及大数据应用中软件平台层面的服务接口安全问题。
研究内容：主要包括面向大数据的并行流式计算技术及融合存储的数据引擎技术，EB级数据存储架构理论与关键技术，云服务接口安全高效、透明保护技术，数据挖掘算法研究及其在云计算环境下的实现技术，云计算环境下服务托管与授权认证技术，遥感云数据的并行计算技术，遥感云数据的高效存储技术等。
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