附件1：

社会发展领域储备项目征集指南
一、项目申报类型

1.高端装备（产品）研制及产业化项目
范围：可形成产（行）业内通用或定制的装备、产品，或形成在工程技术服务中应用的核心装备的项目，生产制造地点明确，研发及销售环节在京进行。

支持阶段：大型装备、成套装备（初样）工程样机研制，在实际工程中完成装备验证；结合产（行）业示范工程项目的装备定型开发、装备产品产业化及推广。

2.工程技术服务研发项目
范围：针对工程应用、行业共性问题，进行工艺技术研发，并利用研发技术开展工程集成服务，能显著提高工程服务能力的项目。

支持阶段：已掌握技术原理，通过进一步研究可突破技术工程化应用关键问题，并在具体工程服务中应用，制定工艺（工法）、规程、标准等。

3.示范应用项目
范围：具备规模化推广潜力的新技术、新产品、新工艺集成示范应用。

支持阶段：掌握核心技术的基础上，进行新技术、新产品、新工艺的集成创新，在实际工程项目和区域开展示范应用，鼓励商业化模式创新。

二、各专项领域申报指南

（一）首都蓝天行动培育

1．重点工作：

（1）区域大气重点污染源治理
重点围绕京津冀钢铁企业污染减排和产业转型升级，开展产业节能减排及产业升级的关键共性技术、工艺及核心产品、装备攻关及工程应用示范，突破产业发展的前沿核心技术，形成自主知识产权和产业技术标准，促进市场技术转化及工程服务。重点包括主要工艺环节低温脱硝、颗粒物脱除技术装备，高炉煤气、余热、废渣等资源综合利用技术装备，钢材品质提升、高附加值产品开发等相关技术装备，利用互联网思维促进钢铁行业转型升级的新技术、新平台、新机制、新模式。

（限京津冀钢铁行业节能减排产业技术创新联盟成员单位申报）

（2）工业园区清洁生产

围绕我市工业园区清洁生产重点开展的能源高效利用、污染物减排与控制示范工程建设，包括：园区内工业余热回收利用新技术新装备、降低能源资源消耗的大型企业整体清洁生产新工艺、整个工业园区的节能减排综合改造、生产工艺重点污染物控制或（石化、建材等）工业炉窑污染物的减排技术研发与应用等。
（优先支持园区层面整体开展清洁生产、节能减排工作，单个企业的单项工作不予受理）
（3）建筑工业化

围绕建筑安全快速搭建，实现建筑工业化建设，推动装配式建筑构件产业基地建设，并在城市保障性住房、新农村城镇化建设等工作中推广应用。重点方向包括：工业化建筑新型结构体系、装配式建筑构件产品、工业化建筑建设技术及装备的研发等。

（4）农村能源结构调整

农村地区燃煤替代、燃煤减量化的新技术产品研发及示范应用，包括适用于农村建筑的绿色建筑技术产品，清洁采暖技术等；

2．面上工作：

   （1）移动源污染排放控制技术及产品研发
包括非道路移动机械排放污染控制技术及产品，车载油气回收（ORVR）技术和装备，柴油车尾气净化技术及产品；
   （2）大气污染监测仪器设备
包括餐饮油烟排放快速检测装备、方法及标准，施工扬尘在线监测，固定污染源废气VOCs排放在线监测设备，低浓度烟气自动监控系统和超声波烟气流量计量技术推广；重污染天气应急管理及调控技术研究与应用。
   （3）储能新技术新产品研发、系统集成与产业化
推动技术产品在可再生能源并网、分布式能源系、电力需求侧响应等方面的示范应用；能源互联网技术研发与示范应用，推动战略新兴产业发展。 

（二）生态环境与可持续发展

1.重点工作：

（1）流域水环境综合治理及生态功能提升

包括点源污染治理、面源污染控制、河道整治、湿地建设等多项技术的系统化集成创新，开展集成示范，鼓励投融资、运行维护等商业服务模式与技术创新模式相结合。
（单项技术示范不予支持）
（2）重点工业领域节水

针对京津冀地区重点工业领域用水量大和节水潜力大的环节，支持开发高效、无害、适用的技术产品，推动工业水效提升，健全节水管理机制和标准体系，并建设工业节水重大示范工程。

（3）污染场地修复

针对京津冀地区钢铁、焦化和石油等重点工业行业的土壤污染问题，开展污染场地修复全链条创新设计、一体化部署，重点研究多技术多工艺组合应用模式，形成重大技术装备，建立工程应用示范、产业推广服务、标准体系等工作。

（4）固体废物高附加值再利用

研发废旧家电（含电子产品）、报废汽车等大宗固体废物可实现再生资源高附加值利用的关键技术研发及产业链建设，并在我市开展工程示范。
2．面上工作：

（1）地下水污染防控与治理

开发先进、适用的地下水污染监测、预警及溯源系统，建立地下水污染及修复过程的评价体系，研发先进、适用的地下水修复技术，并在北京地区开展应用示范，形成相关技术规范和指南。

（2）再生水利用
高效、低能耗、推广前景好，具备世界领先水平的污水处理、再生水利用的技术、装备，提升我市水处理产业技术水平，带动相关产业发展。

（3）海绵城市建设

雨水利用技术和装备，形成含“渗、滞、蓄、净、用、排”的多种技术路线和体系，在我市建立海绵城市样板工程，含技术体系、标准等多项创新。

（4）大中型海水淡化装备研发与制造
推进大中型海水淡化装备国产化，核心技术装备国产率不低于90%。

（5）生态功能提升

开展林木优良种质资源保护、繁育与利用研究，建设资源数据库和基因库，保护特殊濒危种质资源。

（6）环保装备研发

开发环保工程用重大装备（包括污染治理类、环境监测类等），实现装备的国产化、模块化和标准化，并在北京建立装备研发中心、产业化基地或工程应用。
(三)城市精细化管理与应急保障
1. 重点工作
（1）城市轨道交通
① 新型车辆、轨道、车站等关键技术
全自动驾驶车辆技术和系列设备；有轨电车控制系统；锂电池动力地铁工程车辆；新型有砟轨道结构；车站既有设备安全性、可靠性改造提升技术。
② 信号系统提升和综合监控信息集成技术

瞄准提高行车可靠性、安全性的既有线信号系统国产化改造提升；兼容CTCS技术规范、基于CBTC的城际铁路信号系统技术（贯通技术路线）及相应仿真验证平台；大数据、云计算技术在与运营管理模式相适应的设备监控管理系统中的应用。

③ 轨道交通互联互通
围绕京津冀轨道交通一体化的需求，满足多速度等级、多供电制式、多线路运行条件和多性能参数下的互联互通车辆接口技术及设备。
④ 智能化高效运行

网络化运营智能化调度技术；基于运行优化的节能技术及监测设备；全自动驾驶运行调度技术。
（2）城市与行业运行安全保障
① “城市生命线”系统安全
针对水、电、气、热、通信等埋地管道，非开挖检测、无损修复技术与装备；道路、桥梁等重要基础设施运行信息的实时监测、动态分析以及预测预警技术及装备。
② 公共交通运营安全
重要交通枢纽，如机场、火车站、地铁，特别是地铁车站空间有限的条件下，快速、可靠、高精度的安检技术及设备；旨在提高应急抢险信息化、智能化水平的应急抢险救援指挥系统、技术装备; 城市轨道交通轨道安全监测技术和装备。
（3）养老技术服务创新

① 既有社区与住宅适老化改造
适老化改造标准体系建立，相关技术、材料、设备研发：包括老年人既有住房功能空间、公共交通空间、社区环境、转型养老机构等适老化设计及改造。
② 老年人生活辅助产品与服务研发
助餐、助行、助力、助浴等有助于老年人保持基本日常生活和社会生活独立的辅助产品研发与进口替代；社交、学习、旅游、购物方面等提升老年人生活品质的辅助产品与服务研发。
2.面上工作：
（1）城市轨道交通工程技术服务

现代轨道交通三维工程设计技术和产品；大型盾构装备安全施工、复杂地层条件、地面既有大型建筑下施工、预制拼装施工等新型技术、工艺和工法；第三方安全评估平台技术体系。
（2）安全生产与应急救援
针对超高层建筑、城市综合体等场所，生产、生活事故（如火灾、危化品泄露等）控制、救援技术及装备研发。
