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	【解说】 河北平山县西柏坡是中国共产党解放全中国前的最后一个农村指挥所。1949年3月,在革命胜局已定的历史性时刻，毛泽东在这里指出，务必使同志们继续保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。这组“赶考”的雕像，刻画着一个政党对国家对历史负责的使命感。

经过半个多世纪的“考试”，中国共产党人交出的成绩单令人自豪，但“赶考”还在继续，2002年12月5日，党的十六大闭幕不久，中共中央总书记胡锦涛带领中央书记处的同志集体到西柏坡参观。在参观过程中，胡锦涛提出，各级领导干部要“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”。民生的信念、民情的关注、民意的听取、民智的荟萃，这是一个新的时代的集体记忆。
【解说】 2003年新春刚过，暖风依旧自南北上，看上去一切都一如往常，这一年跟随而至的，还有一种新病毒。未知，无形，夺人性命，这就是重症急性呼吸综合症，人们习惯称之为“非典型性肺炎”。非典短短几个月的时间内，传播大半个中国，感染和死亡的人数不断攀升，人们谈“非”色变，恐慌伴随着疫情到处蔓延。
4月14日，在疫情最为肆虐的时候，中共中央总书记胡锦涛出现在广州最繁华的商业街——北京路上。
在这座当时已有一千多人感染SARS病毒的城市里，他用这种方式，表达着党和政府战胜疫情的坚定决心。中国的领导人用言行表明，他们始终同人民在一起。
  在民众的期待中，一个公开、透明、高效的政府，展现在世人眼前。公开透明的信息发布，强有力的应对措施，铸就了真正的信心和信任。
  这是一场没有硝烟、不能失败的战争，这是一场与病毒争夺生命的战役，肆虐的非典终于在夏天到来的时候结束了。
  【采访】郑新立 中共中央政策研究室原副主任
  非典来得很突然，去得很突然。但是提醒了大家，如果发展要付出人民的健康，甚至生命为代价，那么我们就偏离了以人为本的科学发展观。
  【解说】我国的发展已经到了一个新的阶段，能否抓住重要战略机遇期，适应新的发展要求，实现更好的发展，历史地摆到中国共产党人面前。
  【字幕】中共中央十六届三中全会
  【胡锦涛同期声】
  科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。
  【解说】科学发展观的提出为前行的中国回答了在新的历史起点上实现什么样的发展、怎样发展的时代命题。
  在中国国家博物馆，《复兴之路》基本陈列的展柜里，这几本账本记录了2006年中国农村发展的历史时刻。
  【国家博物馆讲解员同期声】
  2006年，全国取消农业税。从此，这一在我国实行了两千多年的古老税种，退出了历史的舞台。
  【解说】每年一千两百五十亿的税费从农民肩上卸去，留下沉甸甸的情感账本。
  “我是农民的儿子，祖上几代耕织，辈辈纳税，今朝告别了田赋。我要代表农民铸鼎刻铭，告知后人，万代歌颂，永世不忘。”这段饱含感情的铭文，镌刻在告别田赋鼎上。它的铸造者就是河北省灵寿县清莲村的一个普通农民王三妮。
  【采访】王三妮  河北省灵寿县农民
国家给农民免了农业税以后，农民非常高兴，所以总想把这个事记述下来，用鼎的形式记述下来了。
  【解说】一个普通农民用特殊的方式，记录下中国社会鼎新革故的大事件。
  世代以土地为生的人们，生活内容在不断地发生着变化。自2004年开始，一个个中央一号文件连续锁定“三农”问题。曾经为国家的工业化资金积累做出了重大贡献的农民在国家发展进入新阶段的时候得到了回馈。
  【解说】面对汹涌澎湃的世界新科技革命浪潮，中央做出了建设创新型国家的决策。2006年召开的全国科学技术大会颁布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要》，描绘了中国增强自主创新能力、建设创新型国家的壮美前景。
  在科学发展观指导下，我国加快了区域协调发展、共同发展的步伐。
  【解说】西藏，雪域高原。2006年7月1日，一个奇迹般的工程在世界屋脊上揭开了面纱，这就是被誉为天路的青藏铁路。曾几何时高寒缺氧、多年冻土和生态脆弱，这三大世界性难题横亘在前，在世界第三极上修建铁路，被称为工程界无法挑战的极限。
  【采访】林兰生  中国铁建股份有限公司总裁助理
四千米以上,氧的饱和度只有平原的30%到40%，一到冬天呢，极端的温度可以到零下四十度。
  【解说】从上个世纪五十年代开始，建造青藏铁路一直是新中国的梦想，尽管面临着诸多难题，但中国共产党和中国政府以难以想象的魄力，开始在世界第三极上修建铁路，在六年的时间内完成了看似不可能完成的任务。
  当人们的视线越过八千多米的世界屋脊审视东方时，看到的是一幅在科学发展观引领下统筹兼顾的中国发展蓝图。
  西部正在变成一片热土，中部六省正在寻找独特的区位优势，振兴东北等老工业基地描绘了新的未来。天津滨海新区的建立，为环渤海经济带增加了新的活力。率先发展的东部地区，将与其它地区共同撑起一个经济全面发展的中国，而这一切必将带来中国社会全面而深刻的变革。
  【解说】海峡两岸的经济交流和合作也已经达到相当的规模和水平，使两岸同胞的利益和命运更加紧密地联系在一起。
  2005年4月29日，中共中央总书记胡锦涛与中国国民党主席连战在北京举行了历史性会晤，为两岸同胞抓住机遇、携手合作、开创未来，实现两岸共同繁荣创造了新的机遇。
  中国的发展有了更大的格局。2007年经济总量跃升到世界第四位，并且成为世界第三大贸易国。
  【胡锦涛同期声】
  改革开放以来，我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，高举中国特色社会主义伟大旗帜，最根本的就是要坚持这条道路和这个理论体系。
  【解说】 2007年10月，党的十七大对全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会提出了新的要求，按照中国特色社会主义事业总体布局，对社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设做出全面部署。在经济建设、政治建设和文化建设之外加入了社会建设，“三位一体”增加为“四位一体”。
  在十七大报告中，把 “又快又好”调整为“又好又快”，把“增长方式”修改为“发展方式”。一词之差，两种境界，中国的发展步伐更加稳健从容。
  【解说】转变方式，又好又快，科技水平决定经济水平。
  2012年6月，继杨利伟、费俊龙、聂海胜等航天员之后，神舟九号又搭载三名航天员奔赴太空，与“天宫一号”再次完美对接。浩渺苍穹，见证了中华民族叩问天宇的新高度。
  神舟上天，蛟龙入海。
  这是提高自主创新能力、建设创新型国家的国家发展战略结出的硕果。
2003年12月和2010年5月，中央两次召开全国人才工作会议，人才强国成为国家战略。
  【解说】转变方式，又好又快，统筹发展工业化、城镇化和农业现代化。
2008年10月召开的十七届三中全会明确规定，坚持工业反哺农业，城市支持农村和多予少取方针。
  在这一年全国农村义务教育阶段家庭经济困难学生，均享受到了“两免一补”政策，之后免除义务教育阶段的学杂费又成了一项覆盖城乡的普惠制度，发展理念之变透过公共财政滋润到一个更为和谐的社会之中。
  【解说】在中国国家博物馆《复兴之路》基本陈列，郑重地摆放着一本日记，这是四川省青川县石坝乡党委书记舒云记下的地震日记，它将人们带回到那个刻骨铭心的日子。
  2008年5月12日，巨大的能量撕裂了中国的西南大地，8.0级特大地震突然爆发，突发的灾难震惊了全国。
  地震发生后，胡锦涛立即做出重要指示，要求尽快抢救伤员，确保灾区人民群众生命安全。震后第四天，胡锦涛就冒着余震的危险来到受灾最为严重的北川县城。
  【胡锦涛同期声】
  我坚信，任何困难都难不倒英雄的中国人民！
  【解说】地震发生那天，正在青川县城开会的石坝乡党委书记舒云侥幸从废墟里爬了出来。父母所在的木鱼乡和他任职的石坝乡是完全相反的两个方向，他选择了回石坝救灾。
  瓦砾下的幸存者急需救援，无家可归的人们也亟待庇护，舒云在救灾第一线为受灾群众守护着生的希望，也在不安地等待着家里的消息。
  5月12日“泪在心里流，电话打不通，不知乡里的情况咋样，父母在木鱼好不好？有一种不祥的感觉。”
  两天后，正在一线救援的舒云，收到了同事递过来的纸条，“父母去世，请速回家处理后事。”他也用纸条做了回答，“不能回家，儿不孝！”
  这是舒云——一个基层党员的坚持。在整个抗震救灾和灾后重建中，各级党组织和广大党员干部，在关键时刻充分发挥了战斗堡垒作用、模范带头作用和先锋模范作用。
  灾难让一个国家释放出了凝聚为一体的力量，八万三千九百八十八名群众从废墟中抢救生还，三十六万多名重伤员得到及时救治。
2008年南方特大雪灾、2010年青海玉树地震、2010年甘肃舟曲泥石流，面对一次次突发性的自然灾害，中国展示的国家力量、制度优势让世界赞叹，中国共产党人的模范作用和牺牲精神感天动地。当灾难的浓烟散去，今天的人们看到曾经的废墟上又重新建立起了新的家园。
  【解说】 2008年8月8日，北京奥运会开幕式上，当中国奥运会代表团入场时，旗手姚明的身边带着的是来自四川省汶川县映秀小学的学生林浩。正如奥委会主席罗格的评价，这是一届无与伦比的奥运会，短短的十六天，北京奥运不仅仅是体现更高、更快、更强的奥运精神，还有团结、友谊、和谐、进步。
  这是自信的中国在世界舞台的又一次华彩亮相，这一刻的中国是如此的自豪，她让全世界都察觉到了她的日益强大，又是那么可亲可近。
  【解说】注定不平凡的2008年还没有结束，这一年的下半年，一场源起于西方国家的国际金融危机迅速传遍全球。
  这是深圳的一家服装加工企业，生产的服装专销欧盟市场，国际金融危机的来临使欧盟的经济在2008年下半年起陷入衰退，这对于严重依赖欧盟市场的这家服装企业来说是个致命的打击，一向忙碌的工人张友财也突然变得空闲起来。
  【采访】张友财  服装工人
  当时的工厂里面突然货少了很多，然后外面的我一些朋友、一些老乡都准备回家去了，没有工作干了，回家去没什么事做，所以有点担心。 
  【解说】深度参与到全球经济体系中的中国制造业，因为订单下滑，工厂停工，导致两千万农民工失业返乡。面对严峻的局面，党中央国务院科学判断，果断决策，同年多项积极财政政策迅速出台。2009年第三季度，中国的经济增速已经达到8.9%，在世界经济体中率先企稳回升，成为拉动世界经济复苏的重要引擎。
  曾经返乡的工人陆续回到了工厂，一直为自己的命运担心的张友财也开始重新忙碌了起来。
  两亿六千多万农民工，在解放农村劳动力、大幅度提高农民收入、缩小城乡差别、推动多种所有制经济发展、加快城镇化进程等诸多方面，发挥了不可替代的巨大作用，他们是国家发展的功臣。
  到2010年，我国的经济总量上升到世界第二位，社会生产力、经济实力、科技实力迈上一个大台阶；人民生活水平、居民收入水平、社会保障水平迈上一个大台阶；综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶。
  【胡锦涛同期声】
  我们坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路。中国特色社会主义道路，中国特色社会主义理论体系，中国特色社会主义制度，是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。
  【解说】在党的十八大上，党的指导思想的旗帜上增添了科学发展观的新篇章。而敏锐的海内外观察家也发现，在十八大报告中，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设“四位一体”的格局又增加了生态文明建设的新要求，扩充为“五位一体”，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展成为新的部署。
  【采访】汪玉凯  国家行政学院教授
  从十七大的“三位一体”到“四位一体”，再到十八大的“四位一体”到“五位一体”，它集中反映了执政党对中国发展道路的认识上的重大升华，也是对发展规律的集中把握。特别是党的十八大提出的包括生态文明建设在内的“五位一体”战略，不仅体现了以人为本的理念，也为实现资源节约、环境友好奠定重要基础。毫无疑问，这也是实现中国梦的重要组成部分。
  【解说】就在十八大胜利闭幕后十多天，各种版本的航母style，迅速出现在网络上，他们模仿的就是这个动作。
  2012年11月25日，中国首艘航母辽宁舰成功起降歼15舰载机。辽宁舰服役是国防和军队建设开创新局面的一个标志。在科学发展观的指引下，中国特色军事变革取得重大成就。人民军队大力弘扬听党指挥、服务人民、英勇善战的优良传统，革命化、现代化、正规化建设协调推进、全面加强，军事斗争准备不断深化，履行新世纪、新阶段历史使命能力显著增强。国之重器的宏大威猛和网络上热议航母的轻松愉悦，共同演绎着人们对国家的热爱，对民族的自豪。
【解说】 新世纪新阶段，以胡锦涛同志为总书记的党中央抓住重要战略机遇期，在全面建设小康社会进程中，推进实践创新、理论创新、制度创新，强调坚持以人为本，全面协调可持续发展，提出构建社会主义和谐社会，加快生态文明建设，形成中国特色社会主义事业总体布局，着力保障和改善民生，促进社会公平正义，推动建设和谐世界，推进党的执政能力建设和先进性建设，成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。
 


