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	【解说】 1991年5月，中共中央总书记江泽民访问苏联时，特地来到“十月革命的摇篮”圣彼得堡。在一位海军中将的陪同下，他登上了象征着“十月革命”的阿芙乐尔号巡洋舰参观。

这时，世界社会主义运动正经历着前所未有的挫折和考验。几个月后，苏联解体，世界上第一个社会主义国家不复存在。
社会主义中国，将如何涉过这段激流险滩？中国特色社会主义的航船，又将如何扬帆远行跨进新的世纪呢？
第五集  世纪跨越
【解说】 江泽民担任中共中央总书记后曾经强调指出，贯彻执行党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，要坚定不移、毫不动摇；全面执行、一以贯之。
面对复杂纷纭的国内外形势，如何带领中国在已经开辟出的中国特色社会主义道路上继续前行？全世界都在观察。
上海浦东，今天中国最具吸引力的国际金融贸易区。很难想象，1990年这里还遍布着一片片的农田。那一年，中央政府决定以浦东开发开放为龙头，进一步开放 长江沿岸城市，尽快把上海建成为国际经济、金融、贸易中心之一，带动长江三角洲和长江流域经济的新飞跃。1992 年，浦东开发的战略目标被写进了党的十四大报告。浦东开发，成为上世纪九十年代初党的第三代中央领导集体继续推进改革开放的重要标志。
  【江泽民同期声】
正确地认识和处理计划与市场的关系。实践的发展和认识的深化，要求我们明确提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，以利于进一步地解放和发展生产力。
【解说】党的十四大确立邓小平建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位，做出建立社会主义市场经济体制的重大决策。“社会主义市场经济”，这个历史上从未有过 的崭新词汇，记录了中国十多年艰难执着的探索，把社会主义基本制度和市场经济结合起来，这一充满想象力的构想，是中国共产党的伟大创举。
  以邓小平南方谈话和党的十四大为标志，中国改革开放和现代化建设进入了新阶段。
1992年8月5日，一个重达十八公斤的包裹寄到了深圳市，包裹内是两千八百张身份证。五天之后，一百五十万股民汇集了两千多万张身份证，从全国各地南下深圳抢购新发行的股票，最终酿成了中国股票发行史上的“8•10事件”。这次极端的抢购事件背后，透露出1992年独特的经济温度。伴随着高增长率的，是 通货膨胀率的飙升，其数字一度创下了改革开放以来的纪录。如何遏制经济过热的形势，成为一次严峻的考验。
  【采访】夏斌  国务院参事
  1993年6月份，中央下达了6号文件，采取了十六项宏观调控的措施，其特征之一，以整顿金融秩序为突破口，用金融手段来实施宏观调控，为建立市场经济体系这样框架奠定了很好的基础。
  【解说】三年后，通货膨胀率从最高的24%降到了1996年的8%，同时经济依然保持了9.7%的增长率。人们形象地把这次利用市场规律进行的宏观调控比喻为“软着陆”。
按照建立社会主义市场经济体制的要求，通过推进财政、税收、金融、外贸、外汇、计划、投资、价格、流通、住房和社会保障等体制改革，市场在资源配置中的基础性作用明显增强，宏观调控体系的框架初步建立。
在社会主义市场经济体制初创阶段，那些曾经支撑着共和国经济大厦的国有企业，有很多在市场竞争中举步维艰。上海，这座中国最大的工业城市，当时国有企业占比高达80%，率先经历了国企改革的阵痛。
  【解说】 1995年5月18日，中共中央总书记江泽民召开座谈会，听取有关国有企业改革情况的汇报。当大家谈到当前国企改革面临许多困难时，他问在场的同志：“现在有些干部不愿意管国企改革，你们怎么样？”
  【采访】蒋以任  上海市原副市长
江总书记提出问题，这个困难怎么样？你们要有信心。我说，困难不少，信心还是有。搞这个企业改革，命中注定。你碰到这个困难，你非得这么做。
  【解说】作为中国最大的工商业城市，国企改革是上海市无可逃避的命运，也是无可推脱的责任。一百万下岗工人，其中仅纺织工人就有二十七万。面对这个人群，上海率先 在全国设立了再就业服务中心，为国企职工分流架一座从“企业到市场”的桥梁。国家再就业工程的实施，适合中国国情的社会保障体系的建立健全，编制起一个温暖的安全网。
  到2000年，大多数国有大中型骨干企业初步建立了现代企业制度。以公有制为主体，多种所有制经济共同发展。市场在资源配置中的作用越来越强，民营经济的成长空间越来越大。改革的探索获得了丰硕的回报。
  在建立社会主义市场经济过程中，农业作为社会效益高而比较效益低的基础产业，与国有企业一样，也一度出现了增长迟缓的情况。党中央高度重视农业、农村、农民问题，经过数年努力，一个以家庭承包经营为基础、以农业社会化服务体系、农产品市场体系和国家对农业的支持保护体系为支撑的，适应社会主义市场经济要求 的农村经济体制逐步建立。
  社会主义市场经济，为中国带来了前所未有的繁荣。
  【解说】这是一份来自民间的记忆，三十多本家庭账本在国家博物馆《复兴之路》基本陈列中展出。2001年，国家博物馆工作人员陈禹历经八次上海之行，从市民杨燕秀家搜集到这些账本带回北京。
  【采访】陈禹  中国国家博物馆研究馆员
  当时我看了这个账本之后，我也确实是挺震撼的。因为这账本它很真实，它不光是柴米油盐，其实还是真正完全真实地记录了我们国家从物质匮乏一直到物质丰富，人民生活逐渐走上小康这么一个过程。
  【解说】账本记录了杨燕秀一家从1965年到2000年三十多年的家庭收支情况，事无巨细，无一遗漏。1980年6月，杨燕秀花四百五十六元买了一台黑白电视 机；1984年11月，账本上第一次出现了余额；2000年春节，杨燕秀花一千元为自己买了条铂金项链……从每月欠账到月有盈余，三十年，杨燕秀一家的生 活悄然发生着改变。
  一个家庭的账本，记录下一个家庭的生活轨迹，也勾勒出了时代的变迁。
  1995年和1997年，我国分别实现了国民生产总值和人均国民生产总值比1980年翻两番，提前完成了现代化建设第二步战略目标，实现了人民生活从温饱到小康的历史性跨越，这是中华民族发展史上一个新的里程碑。
  【解说】 “中国政府对香港恢复行使主权倒计时牌”，曾经是天安门广场上一道牵动人心的风景。1997年7月1日零点，随着中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起，香港这颗耀眼的东方之珠，重回祖国怀抱。两年后，澳门也顺利回归祖国。
欢呼的人们，喊出了一个民族积蓄了百年的内心情感，它是对历史屈辱的告别，也是对未来复兴的期盼。
  民族统一大业不断迈出坚实的步伐。1992年，海峡两岸代表经过多次商谈，就双方均坚持一个中国的原则达成共识。1995年1月30日中共中央总书记江泽 民发表《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的谈话，提出了促进两岸关系发展的八项主张。两岸的经贸、文化、人员交流日益扩大，和平、合作成为两岸人民的共同心愿。
  【解说】 1997年9月召开的党的十五大，高举邓小平理论伟大旗帜，提出了党在社会主义初级阶段的基本纲领，对现代化建设事业跨世纪发展做出了战略部署。
  【江泽民同期声】
  让我们高举邓小平理论伟大旗帜，紧密团结在党中央周围，同心同德，不屈不挠，艰苦奋斗，把建设有中国特色社会主义伟大事业全面推向二十一世纪！
  【解说】 十五大提出了二十一世纪的奋斗目标：第一个十年实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民的小康生活更加宽裕，形成比较完善的社会主义市场经济体制；再 经过十年的努力，到建党一百年时，使国民经济更加发展，各项制度更加完善；到二十一世纪中叶中华人民共和国成立一百年时，基本实现现代化，建成富强民主文明的社会主义国家。
  【采访】林兆木  国家发展改革委员会宏观经济研究院研究员
  这个目标，实际上是对“三步走”战略中第三步的细分和发展。九十年代后期开始，党中央为此提出了一系列重大战略，包括科教兴国战略、可持续发展战略、走出去战略、西部大开发战略等等。现在看得很清楚，这些战略对实现“两个一百年”的目标具有重大和深远的意义。
  【解说】作为世界上发展最快的发展中国家，中国越来越成为国际舞台上一个重要而积极的力量。在一场不期而遇的危机中，这份力量更是赢得了世人的尊重。
  1997年7月2日，亚洲金融危机首先在泰国爆发，随后波及东南亚、东亚众多国家和地区，导致了货币贬值、物价飞涨、失业剧增、社会动荡。
中国怎么办？1997年12月，江泽民在出席与东盟首脑非正式会晤时，首次公开承诺人民币不贬值，这是向世界传达了坚定而负责的信号。在国际投机资本对香港进行突然袭击时，中央政府成为香港奋起反击的最坚强的后盾。最终，在整个亚洲金融危机中,香港是唯一顶住国际投机资本进攻的，保住了国际金融中心的位置。
  在整个危机期间，中国信守承诺，给东南亚各国以力所能及的帮助，起到了定海神针的作用，赢得了这些国家的真诚尊重。
  当亚洲金融危机的影响尚未消退之时，喜怒无常的大自然又带来了新的挑战。1998年，长江、嫩江、松花江流域发生历史上罕见的特大洪水。
  【江泽民同期声】
  坚持奋战，坚持，再坚持，我们就一定能够，最后，取得最后的胜利！
  【解说】以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体带领全国人民，万众一心，众志成城，取得了抗洪的最后胜利。
  沧海横流，方显英雄本色。三十万人民解放军和武警官兵在抗洪中发挥了突击队和中流砥柱的作用。
新时期，党积极推进中国特色军事变革。按照政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力的总要求，着眼于打得赢、不变质，注重科技强军。按照“建设信息化军队，打赢信息化战争”的目标，全面推进革命化现代化正规化建设，确保军队永远忠于党，忠于社会主义，忠于祖国，忠于人民。
  【解说】新千年的钟声敲响了。一百年前的世纪之交给中国带来了八国联军的枪炮和屈辱，一百年后，它给中国带来的是光荣与梦想。
  北京时间2001年7月13日，北京申奥成功。那一夜，北京沸腾了，全中国沸腾了。《人民日报》第二天的社论这样写道，“奥运选择北京，世界看好中国”。
  从十年前的制裁，到十年后的欢迎；从十年前的唱衰，到十年后的看好。世界对中国的态度，是国家发展态势的一个外界投射。
  【解说】当地时间2001年11月10日，世界贸易组织第四届部长级会议在卡塔尔首都多哈以全体协商一致的方式，审议并通过了中国加入世贸组织的决定。
  这一天，距离1986年7月中国正式申请恢复关贸总协定缔约方地位，已经过去了十五年。十五年的谈判历程，是中国改革开放不断深化的历程，是中国经济实力不断增强和对外贸易不断扩大的历程，是中国社会主义市场经济体制逐步建立和完善的历程，也是中国融入经济全球化进程的真实写照。
  【解说】中国的发展成就，靠的是党的正确领导和全国各族人民的共同奋斗。治国必先治党，治党务必从严。在发展社会主义市场经济条件下，中国共产党高度重视自身建 设，全面推进党的建设新的伟大工程，要求全党要讲学习、讲政治、讲正气。世情、国情、党情都在发生新的变化，这些变化要求党要做出新的应对。
2000年2月，江泽民同志到广东省考察工作时，从全面总结历史经验和如何适应新形势新任务的要求出发，提出了“三个代表”重要思想。2001年7月，在庆祝建党八十周年大会上，江泽民同志对这一思想进行了系统阐发。
“三个代表”重要思想进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题，是对马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的继承和发展，反映了当代世界和中国的发展变化对党和国家工作的新要求，是加强和改进党的建设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大 理论武器。
  2002年11月，党的十六大总结了党领导人民建设中国特色社会主义的基本经验，把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党的指导思想，提出了全面建设小康社会的奋斗目标。
  【江泽民同期声】
同志们，全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面，就是要在中国共产党的坚强领导下，发展社会主义市场经济、社会主义民主政治和社会主义先进文化，不断地促进社会主义的物质文明、政治文明和精神文明协调发展，推进中华民族的伟大复兴。
  【解说】十六大闭幕不到一个月，12月3日，从摩纳哥蒙特卡洛传出喜讯，中国上海成功赢得了2010年世博会主办权。在世博会一百五十多年的历史上，2010年世 博会成为第一次在发展中国家举办的综合性世界博览会。这座城市，正在让生活更美好；这个国家，也正在让生活更美好。
【解说】 以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体带领全党全国各族人民坚持党的基本理论、基本路线，在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫了中国特色社会主义，依据新的实践确立了党的基本纲领、基本经验，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段的 基本经济制度和分配制度，开创全面改革开放新局面，推进党的建设新的伟大工程，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。


