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	【解说】 在北京中山公园南门不远处,静静伫立着这座保卫和平坊。它的前身叫克林德碑。克林德是德国驻华公使，在八国联军侵华时多次屠杀和绑架中国公民，清政府却要为他的死谢罪道歉，建立牌坊。1918年，第一次世界大战结束，兴奋的人们推倒克林德碑，把它搬到中央公园，并改名为“公理战胜碑”。善良的中国人认为，作为第一次世界大战的战胜国，国际公理一定会还中国人以应有的尊严。   
然而，几个月之后，巴黎和会传来的消息击碎了人们的幻想。公理没有战胜强权，民族复兴的梦想再一次遭受沉重打击。
第二集  中流击水    
【解说】 1919年5月4日的午后，北京天安门前的平静被打破，成百上千的学生汇聚这里，高喊着“还我青岛”、“惩治国贼”的口号。    
原来，被中国人民寄予厚望的巴黎和会，传来了这样的消息——不仅中国代表要求取消帝国主义在华特权的提案统统被否决，并且英、美、法、日、意五大国商讨分赃的结果要把德国在中国山东的特权转交日本，而北洋军阀政府屈于压力竟然准备在和约上签字。    
中国人愤怒了。5月4日，北京三千多名学生在天安门前举行了集会游行，五四运动爆发。起自北京源于学生的这场运动，迅速蔓延开去，扩展到二十多个省区，一百多个城市。运动的中心由北京转移到上海，斗争的主力由学生逐渐转向工人。    
【采访】 郭俊英  新文化运动纪念馆馆长    
五四运动的性质有了一个很大的变化。五四运动是新民主主义革命的开始，也是从这个角度来讲的，就是从领导阶级的成分上来讲它的一种转变，跟以前的一种不同。    
【解说】 位于北京五四大街的北京大学旧址，如今是新文化运动纪念馆所在地。
当时，众多先进知识分子对辛亥革命之后的中国深深失望，他们继续寻求救国的真理。
西方的各种政治制度，包括议会制、多党制也曾在民国初期的十多年里相继引进，但这些东西既没有改变中国积贫积弱的面貌，也没有阻止帝国主义对中国的侵略。
此时，在北京大学形成了一个以《新青年》编辑部为核心的新文化阵营，宣传倡导科学与民主，反对蒙昧与专制。新文化运动高举科学和民主的旗帜，唤醒了一代青年，在中国社会上掀起了一股生气勃勃的思想解放潮流。1917年，俄国社会主义革命取得胜利，革命先驱李大钊将十月革命和马克思主义学说介绍到中国。马克思主义阐述的社会理想和俄国十月革命的胜利引起先进知识分子和青年学生的强烈共鸣。
在反复的比较中，中国的先进分子选择了马克思主义。
【采访】 陈晋  中共中央文献研究室副主任
从五四运动到中国共产党成立，这两年多的时间是马克思主义在知识分子当中传播速度最快、影响面最广、对先进知识分子思想触动最深的一个时期，有了这个思想前提才有可能催生共产党这个组织。
【解说】 随着马克思主义在中国的广泛传播并日益同工人运动相结合，建立一个以马克思主义理论为指导的工人阶级政党的任务被提上了日程。
1921年7月23日，在上海望志路106号，中国共产党第一次全国代表大会召开了。来自全国各地的代表和来自共产国际、赤色职工国际的代表共十五人参加了大会。会议的最后一天，转移到浙江嘉兴南湖这艘画舫上继续进行，会议通过了《中国共产党第一个纲领》和《关于当前实际工作的决议》，选举了党的领导机构。大会确定党的名称是中国共产党；党的性质是无产阶级政党；党的奋斗目标是推翻资产阶级的政权。这个新生的政党，将会引领中国未来民族复兴的航向。
中国共产党的成立，是中国历史上开天辟地的大事件。从此，中国革命的面貌焕然一新。
【采访】 曲青山  中共中央党史研究室主任
为什么说中国共产党诞生以后中国的面貌就焕然一新了呢？我想主要有这样几点：第一点是有了坚强的领导核心，这个领导核心就是中国无产阶级及其它的先锋队中国共产党。第二点是有了一个科学的指导思想，即马克思主义。第三点是有了正确的方法，这个方法是马克思主义告诉我们的，就是要采取阶级斗争和社会革命。
【解说】 从西方搬来的各种各样的尝试都失败之后，中国人民终于得出了自己的结论，那就是按照马克思列宁指明的方向，才能解决中国的问题。中国共产党人自觉地承担起了这个使命，这是历史的选择，也是人民的选择。
在中国共产党的领导下，1922年1月至1923年2月，全国罢工达一百八十多次，掀起了第一次工人运动高潮。在领导工人运动的斗争中，中国共产党对中国革命的性质和任务有了更深的认识，要战胜强大的敌人，必须建立革命统一战线。在中国共产党的帮助下，1924年1月召开的中国国民党一大，确立了联俄、联共、扶助农工的三大政策，第一次国共合作正式开始。在国共两党的共同努力下，以广州为中心的南方革命力量蓬勃发展。1926年7月9日，在嘹亮的军歌声中，十万国民革命军誓师北伐。短短几个月的时间，北伐军一路势如破竹，歼灭了吴佩孚、孙传芳部主力，北洋军阀的统治面临崩溃。正当大革命风起云涌之时，同盟者的枪口却突然调转了方向。
【字幕】　1927年4月12日 
     上海 蒋介石发动反革命政变
     1927年7月15日
     武汉 汪精卫发动反革命政变   
【解说】 与此同时，北方的奉系军阀张作霖也命令军警在北京逮捕大批共产党员及其他革命者。轰轰烈烈的大革命失败了。从1927年3月到1928年上半年，被杀害的共产党员和革命群众达三十一万人，党组织遭受严重破坏，党员数量从大革命高潮时期的近六万人，减少到一万多人。严酷的现实让年轻的中国共产党深深地记住了鲜血换来的教训。    
【解说】 1927年8月1日，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，成为党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端。在南昌起义后举行的“八七会议”上，共产党确定了实行土地革命和武装起义的方针。随后，秋收起义、广州起义和其它许多地区的起义相继打响，面对国民党反动派的镇压，中国共产党人选择了绝地反击。
巍巍井冈山，中国革命的摇篮。毛泽东带领秋收起义的队伍，在这里开创了农村革命根据地，点燃了工农武装割据的星星之火。
中国共产党在领导土地革命战争和根据地建设的过程中，通过艰难探索，逐步地解决了1927年大革命失败后中国革命的道路问题。1928年到1930年，毛泽东撰写了《中国的红色政权为什么能够存在》、《井冈山的斗争》、《星星之火，可以燎原》等一系列论著，论证了中国红色政权存在和发展的规律，毛泽东思想初步形成。在中国共产党的领导下，革命根据地不断壮大，中国革命呈现星火燎原之势。
【采访】 徐焰  中国人民解放军国防大学教授少将
1933年夏季，中国的红色政权当时有十几块大小根据地，总人口将近一千万，国民党政权也不可能容忍你根据地发展壮大，一再进行“围剿”。
【解说】 中央红军先后四次粉碎了国民党军队的“围剿”。1933年秋，蒋介石对中央革命根据地发动第五次“围剿”。由于王明“左”倾教条主义领导造成第五次反“围剿”的失败，红军被迫实行战略转移。
【解说】 这座叫做《艰苦岁月》的雕塑，因多次被收录课本而为人们所熟悉。然而，鲜为人知的是，这个作品本是雕塑家潘鹤为纪念解放海南而创作的。可雕塑送到北京，立刻引起彭德怀等几位元帅的强烈共鸣，大家一致认为，这破衣烂衫的老少红军和那似在耳畔的悠扬笛声，再加上他们嘴角的微笑，恰好是艰苦而又充满希望的长征岁月的最好诠释。
1934年10月，中共中央机关和中央红军开始长征。接连突破敌军数道防线，但也付出了惨重的代价。
1935年1月，中共中央政治局在遵义召开扩大会议。遵义会议解决了党内所面临的最迫切的组织问题和军事问题，确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位，在极其危急的历史关头，挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，成为中国共产党和中国革命历史上一个生死攸关的转折点。
1935年10月，中央红军到达当时硕果仅存的陕甘革命根据地吴起镇。次年十月，红二方面军和红四方面军抵达陕甘地区，与红一方面军胜利会师。长征的胜利结束，使中国革命转危为安，在我们党、军队和中华民族的发展史上都具有十分重大而深远的意义。陕甘革命根据地是长征的落脚点，也是中国革命的出发点。
【解说】 1931年9月18日，侵华日军悍然制造“九一八事变”，短短四个月内，整个东北百万平方公里的大好河山，沦为日本的占领地。“九一八事变”成为中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。   
在日本帝国主义加紧对我国的侵略，民族危机空前严重的关头，中共中央提出了建立抗日民族统一战线的政策。1936年，中国共产党促成西安事变的和平解决，对推动国共第二次合作、共同抗日起了重大的历史作用。    
1937年7月7日，日本侵略者制造了震惊中外的“卢沟桥事变”，发动全面侵华战争。
日本侵略者在中国制造了一系列灭绝人性的惨案，死难人数超过三十万人的南京大屠杀，对重庆持续五年的轰炸，对敌后抗日根据地的杀光、烧光、抢光，被折磨致死劳工的万人坑，被凌辱的慰安妇，骇人听闻的细菌战、毒气战。日本侵略者的罪行，铁证如山，罄竹难书！
“七七事变”成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。无论是正面战场还是敌后战场，中国人民同仇敌忾、共赴国难，铁骨铮铮、视死如归，奏响了气壮山河的英雄凯歌。
中国共产党在抗日战争中发挥了中流砥柱的作用，无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。
【解说】 延安，抗战时期全中国最进步的地方。毛泽东主席曾在延安民众大会的讲演中十分自豪地说：“这里一没有贪官污吏，二没有土豪劣绅，三没有赌博，四没有娼妓，五没有小老婆，六没有叫化子，七没有结党营私之徒，八没有萎靡不振之气，九没有人吃摩擦饭，十没有人发国难财”。共产党人能够在那么困难的条件下做到“十没有”，创造了一个风清弊绝的社会奇迹，延安如何不使人向往。
在陕北的窑洞里，毛泽东先后撰写了《实践论》《矛盾论》《论持久战》《〈共产党人〉发刊词》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等重要著作，系统论述中国共产党关于中国新民主主义革命的基本理论和路线方针政策，毛泽东思想在土地革命战争后期和抗日战争时期得到系统总结和多方面展开而达到成熟。1942年开始的延安整风运动，在党的政治、思想、组织、作风等各方面建设上收到了巨大的成效。
1945年6月，党的七大胜利闭幕，毛泽东思想成为党的一切工作的指针，全党实现了空前团结和统一。      
【解说】 1945年8月15日，日本宣布无条件投降。十四年浴血奋战，中国人民付出了伤亡三千五百多万人、直接经济损失一千多亿美元、间接经济损失五千多亿美元的代价，终于取得了近代反抗外敌入侵的第一次完全胜利，也为世界反法西斯战争做出了重大贡献。    
中国人民抗日战争的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。中国共产党争取和平民主，然而，国民党却坚持内战独裁，妄图消灭中国共产党及其领导的人民军队和解放区政权。1946年6月，国民党军队以进攻中原解放区为起点挑起了全国内战。
这无疑是一场实力悬殊的战争，国民党的兵力为四百三十万，共产党领导的军队只有一百二十七万，国民党控制着全国几乎所有的大城市和主要交通干线、几乎全部的现代工业以及全国75%的土地和71%的人口，但是，这场战争的最终胜利者却是中国共产党。
胜利的奥秘在哪里呢？在《复兴之路》基本陈列的这个展柜里，我们也许可以得到很多启迪。这根竹竿的主人叫唐和恩，山东莱阳人。1948年淮海战役打响后，唐和恩带头报名参加了支前小车运输队。启程时，他随身带上了这根小竹竿，他利用中途休息间隙，把走过的八十八个城镇乡村的地名，用小刀密密麻麻地都刻到小竹竿上。
唐和恩只是为淮海战役支前的五百多万民工的一个代表，是“三大战役”中支前的千千万万中国人民的一个代表。 自1948年9月开始的辽沈、淮海和平津三大战役。共歼灭或改编国民党军队一百五十多万人。国民党军的主力基本上被消灭，正是因为中国共产党得到了人民的支持和拥护，才能在短短三年多的时间里，将红旗插上了南京“总统府”，推翻了国民党二十二年的反动统治。
【解说】 1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在中南海怀仁堂隆重开幕。会议通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》。
沧桑巨变，换了人间。北京天安门曾在1900年见证了西方列强的野蛮，在1919年见证了中国人民的觉醒，1949年的10月1日它终于见证了一个崭新的人民共和国的诞生。
这天下午三点，中华人民共和国举行开国大典，中央人民政府主席毛泽东在天安门城楼上宣告：
【毛泽东同期声】
同胞们，中华人民共和国中央人民政府今天成立了！
【解说】 新中国的成立，使人民成为国家、社会和自己命运的主人，实现了中国从几千年封建专制制度向人民民主制度的伟大跨越，实现了中国高度统一和各民族空前团结，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权。中国人从此站立起来了，中华民族发展进步从此开启了新的历史纪元，中华民族伟大复兴的脚步，迈上了新的征程。


