关于开展2008-2010年国防科技工业专业技术人员及技能
人员继续教育需求和能力情况调查的通知

 

委办人〔2007〕192号

 

各省、自治区、直辖市国防科工委（办），各军工集团公司，中国工程物理研究院，委属各单位，委管各社团，各共建高校，各国防科技工业职业教育实训基地建设院校：

为贯彻落实人事部、教育部、科学技术部、财政部《关于加强专业技术人员继续教育工作的意见》（国人部发〔2007〕96号），根据《“十一五”国防科技工业人才教育培训工作规划》（科工人〔2006〕114号）和《国防科技工业高层次人才协调小组2007年工作要点》，现开展2008-2010年国防科技工业专业技术人员及技能人员(以下简称“国防科技工业技术及技能人员”)继续教育需求和能力情况调查工作，并就有关事项通知如下:

 

一、调查的主要目的

 

了解2008-2010年国防科技工业技术及技能人员继续教育的需求情况，掌握委属各高校、各共建高校和各国防科技工业职业教育实训基地建设院校，各军工集团公司和中国工程物理研究院及其下属企事业单位有关培训机构，委属各中心和委管各社团能够为国防科技工业技术及技能人员提供继续教育服务的能力状况，为统筹制定继续教育实施计划，不断增强继续教育的针对性、实效性，及时组织开展各军工企事业单位急需、急用的继续教育项目，加快构建继续教育资源得到充分利用、继续教育需求得到有效满足的国防科技工业继续教育工作体系提供重要支撑。

 

二、调查的形式内容

 

本次调查以填写调查表的形式进行。主要调查内容包括2008-2010年国防科技工业技术及技能人员继续教育需求和继续教育能力两个方面，具体调查项目见附件1、附件2。

 

三、调查的组织方式

 

本次调查由国防科工委牵头，各省、自治区、直辖市国防科工委（办），各军工集团公司，中国工程物理研究院，委属各单位，委管各社团，各共建高校和国防科技工业职业教育实训基地建设院校共同组织开展。

国防科工委负责国防科技工业技术及技能人员继续教育需求和能力总体情况的统计、分析工作。

各省、自治区、直辖市国防科工委（办），各军工集团公司，中国工程物理研究院负责组织所属单位开展需求和能力情况调查及填报工作。

委属各单位、委管各社团、各共建高校和国防科技工业职业教育实训基地建设院校，负责填报本单位继续教育需求情况和能够为国防科技工业技术及技能人员提供继续教育服务的能力情况。

 

四、继续教育的类型类别

 

国防科技工业技术及技能人员继续教育，包括常规培训教育、职业资格证书教育、系统内访问交流、在职学位学历教育等。

常规培训教育是指紧密围绕中心工作开展的，以更新知识、增强素质和提高能力为目的培训教育，包括长期进修学习（8个月含以上）、中期进修学习（8个月以下，3个月含以上）和短期培训学习（3个月以下）。

职业资格证书教育是指为相关行业人员提升从业水平并取得职（执）业资格所开展的培训教育，包括国际职业资格证书教育、国家职业资格证书教育、普通职业资格证书教育等。

系统内访问交流是指专业技术人员以国内访问学者身份到系统内高校和科研机构从事学术、技术研究和交流活动，包括高级访问学者和一般访问学者。高级访问学者应具有高级职称或具有博士学位并从事5年以上专业技术工作，访问时间一般为3个月至半年；一般国内访问学者应具有中级职称或具有硕士学位并从事5年以上专业技术工作，访问时间一般为1年。

在职学位学历教育是指为技术及技能人员取得学位、学历所开展的教育,包括博士研究生教育、硕士研究生教育（含硕士专业学位教育）、本科学历教育、高职高专学历教育等。

 

五、继续教育的学习形式

 

国防科技工业技术及技能人员继续教育的学习形式包括在职学习（主要利用业余时间学习）、脱产培训（全部培训学习过程需要离岗完成）和远程教育（函授、广播电视教育及利用计算机、多媒体、现代通信等信息技术手段进行的教育培训）。常规培训教育和系统内访问交流一般采用脱产培训形式。

 

六、调查表填写说明

 

（一）各单位均应填写需求和能力情况调查表。调查表中含有学科、专业及其代码的栏目，请分别参照国务院学位委员会、原国家教育委员会1997年颁布的《授予博士、硕士学位和培养研究生的学科、专业目录》，教育部1998年颁布的《普通高等学校本科专业目录》、2004年颁布的《普通高等学校高职高专教育指导性专业目录（试行）》、2007公布的在职人员攻读硕士专业学位类型，国防科工委公布的“十一五”国防特色紧缺学科、专业目录（见附件3），按规范名称及代码填写。

（二）“系统内访问交流”需求情况调查表“拟派到机构的名称”中的“院校”一栏，请参照国防科工委所属高校、共建高校和国防科技工业职业教育实训基地建设院校名录（见附件4）填写。

（三）表格行数不够时，可以加行扩充。确无填写内容的表格或项目，请在该表格或项目的首行空格内填“无”。

（四）本次调查的继续教育能力情况，不是整体办学能力，各填报单位可只填写能够为国防科技工业技术及技能人员继续教育提供服务的能力情况。

（五）对国防科技工业继续教育工作有何好的建议或意见，或有其它需要说明的情况，请在“建议、意见或有关情况说明表”（附件2的最后一张表）中填写。

（六）各栏目的具体填写要求和注意事项，请参见各表格后面的说明。

 

七、其他要求与说明

 

（一）技术及技能人员继续教育工作是国防科技工业人才工作的重要组成部分，是技术和技能人员队伍建设的重要手段。各单位要高度重视，认真组织，紧密结合国防科技工业发展实际和技术及技能人员队伍建设需要，提出需求计划，评估服务能力，认真做好组织和填报工作。

（二）设有国防科工委重点学科专业和紧缺学科专业的委属高校和共建高校、国防科技工业职业教育实训基地建设院校，必须承担相应的继续教育服务任务。要统筹在职学位学历教育、职业资格证书教育和系统内访问交流、常规培训教育，认真提出继续教育服务项目。此项工作，将作为国防科工委重点学科专业、紧缺学科专业和职业教育实训基地建设成效的重要考核内容，予以检查。

（三）各教育培训机构承担国防科技工业技术及技能人员继续教育任务的情况，将作为申报和选定国防科技工业继续教育基地的必要条件。

（四）请各省、自治区、直辖市国防科工委（办）、各军工集团公司、中国工程物理研究院将所属单位的需求和能力情况调查表收齐后统一报送。在组织调查过程中，要鼓励所属企事业单位重视和利用产、学、研相结合的渠道培养优秀科技人才，积极开展系统内访问学者的接收和派出工作。

（五）请各单位于11月30日前将调查表（需加盖填报单位印章）报送至国防科工委人事教育司。上报表格一律采用标准A4纸打印。相关附件的电子版，请从国防科工委网站人事教育司子站的“在线服务”栏目中下载。国防科工委网站地址：http://www.costind.gov.cn 
 

联系人：徐宝峰  杨志宏
电  话：010-88581412
传  真：010-88581554
地  址：北京市海淀区阜成路甲8号
邮  编：100037
E-mail：jizhu@costind.gov.cn
 
附件：1.2008-2010年国防科技工业技术及技能人员继续教育需求情况调查表

   2.2008-2010年国防科技工业技术及技能人员继续教育能力情况调查表
   3.“十一五”国防特色紧缺学科、专业目录
   4.国防科工委所属高校、共建高校和国防科技工业职业教育实训基地建设院校名录
     
                 二○○七年十月二十九日
